

奉献一点爱，带动一群人；一人一点爱，汇聚成大爱。
他们是国网余姚供电公司一群普通电工，他们是照进孩子孤独童年的“一米阳光”，他们是点亮昏暗楼道的“光亮使者”，他们是新余姚人回家路上的“温暖驿站”，他们更是危急时刻挺身而出的电力铁军……

从一支仅有15人的电工慈善小队，成长为近300人的“大城小爱电力公益服务中心”；从专业的电力服务，扩展到各种温暖的爱心服务；从服务余姚、驰援临海，再到帮扶千里之外的贵州；从十几个人的朴素想法，到国网余姚供电公司企业文化的重要组成……余姚市大城小爱电力公益服务中心的志愿者，演绎了一幕幕的“小城大爱”。



志愿者们点亮“黑楼道”

一人一点爱，汇聚成大爱

——记余姚市大城小爱电力公益服务中心

无心插柳

“电工爸爸”抱团“送父爱”

吴长浩是国网余姚供电公司的一名普通职工，他还有一个特殊的身份——余姚市大城小爱电力公益服务中心负责人。

2014年，一次与朋友闲聊中，吴长浩得知黄家埠镇上塘村有位叫小思源的小男孩，父亲在他未出生时病故，母亲刚生下他便改嫁了，爷爷已去世，他与奶奶相依为命。当天下班后，吴长浩便与朋友前往看望，送上300元爱心款。

“这个家设施陈旧、电路老化，还欠着10多万元的债，56棵橘子树是祖孙俩的重要经济来源。”孩子的境遇让吴长浩十分难过。吴长浩想，这个对于我坚定了。从此，这个“风雨飘摇”的家庭，牵着吴长浩和同事们的爱心。

吴长浩隔三岔五往思源家跑，送生活用品、修理室内线路、安装浴霸花洒……思源在这位叔叔身上

感受到了亲切的父爱。家里遇到什么事情，这位叔叔总会出现，邻居有时跟思源说，你的电工爸爸来了。有一天，他拉着吴长浩的手，亲热地喊了一声“电工爸爸”。

慢慢地，思源的“电工爸爸”越来越多，70后资深老爸、80后新晋奶爸、90后实习小爸都来陪伴小思源成长。这个有15名成员的慈善小队成为“电工爸爸团”，并约定“谁有空谁陪伴，让爱不掉线”。“我们为孩子做力所能及的事，带着孩子逛书店、赏花灯，弥补孩子成长中缺失的父爱。”成员陈纪军说出大家的心声。

如今，思源的奶奶已离世。“除了经济帮助外，需要给孩子更多精神上的关怀。”“电工爸爸团”的90后成员赵挺说，接下来，他们将用更多的关怀和爱，陪伴思源长大成人。

成员越来越多，一年后，以“电工爸爸团”为班底，成立大城小爱公益团队，成员主要为国网余姚供电公司员工。他们充分发挥专业特长，实施了“红心闪闪亮，有爱有力量”和“消除黑楼道，温暖回家路”两个公益项目。

又一次偶然的机会，团队成员听说全国有288所红军小学，宁波唯一的一所是梁弄镇红军小学。他们实地走访后发现，红军小学的用环境有待改善。

2015年，大城小爱公益团队联手国网余姚供电公司党员服务

聚沙成塔 送爱进校园，点亮黑楼道

队，为红军小学开展全电厨房改造，淘汰柴油锅炉，“零污染、零排放”的全电厨房更加安全、卫生。他们还开设电力安全大讲堂，设计了漫画展板、课件等，培养孩子的安全用电与节能环保意识。

由点及面，从红军小学出发，志愿者开始网格化服务，把安全用电教育带到余姚各个乡镇（街道）的学校。他们开展“电力运输大揭秘”，邀请孩子们走进国家电网亲密“触电”，了解余姚百年电力发展，体验最前沿的电力科技。

爱心汇集，随着爱心队伍不断

壮大，去年9月，余姚市大城小爱电力公益服务中心在民政部门注册，以“一人一点爱，汇聚成大爱”的公益理念，提供专业的电力服务和细致的爱心服务。

余姚城区部分老旧小区和部分安置小区的楼道灯不亮，黑楼道带来严重的安全隐患。

点亮居民回家的第一盏灯。2019年，大城小爱电力公益服务中心策划开展“消除黑楼道，温暖回家路”公益项目。志愿者勘察了城区13个老旧小区。

10月15日，在余姚“文明行

动日”里，大城小爱志愿者为舜北小区点亮117盏楼道灯，维修了58个损坏的开关。舜北居委会主任韩超说：“这样的走基层，为群众办实事、做好事！”

据悉，“点亮黑楼道，温暖回家路”已在余姚市民政局组织的2019年余姚市社会组织公益创投中立项。截至目前，志愿者已为世南家园、三江公寓等5个小区维修552盏灯、128个开关。接下来，他们将持续点亮居民夜归路，形成长效维护机制，确保楼道灯有人维护。

跨越千里 一路“黔行”，送上特殊礼物

口帮扶县，今年7月，熊田明来余姚参加公益夏令营，住在国网余姚供电公司王伟的家中。得知“王爸爸”在供电公司工作，熊田明萌生了为母校修灯的想法，但又觉得“路那么远，应该不太可能”，小心翼翼地将这个愿望藏了起来。

9月1日开学后，熊田明第一次走进望谟县第二中学明亮的课堂，深刻感受到为母校修灯的迫切性。他拨通王伟的电话，婉转地提

出自己的心愿。

和望谟团县委对接后，王伟了解到，除了乐康小学，还有几所小学也存在维修线路和照明设备的需求。于是，国网余姚供电公司组织了“大城小爱，一路黔行”活动，赶赴两千公里之外，在教师节前完成整修。

9月5日，吴长浩带队出发，跋涉约2000公里抵达望谟县。志愿者耗时三日，在乐康小学铺设线

槽板150米，安装节能灯30多盏、安全插座50多个，并为两个没有照明的卫生间送电，基本消除了学校电路的安全隐患。交角小学教室和教学楼走廊的灯大多已经损坏，志愿者安装了52盏节能灯，并安装了从教学楼到宿舍楼的太阳能路灯，点亮孩子们晚自习后的夜路。

此次公益活动中，志愿者还送去棉被、图书、教辅资料等爱心物资。

心有大爱 公益成为他们的生活方式

导高女士，一步步排查故障。

经初步判断，是电机问题。沈军当天下午从湖州赶往上虞，从高女士处取走机器。沈军发现呼吸制氧机一个轴承损坏，开车到20多公里外的余姚城区，找了10多家五金店，终于找到了相同的轴承。

他将修好的机器送还给高女士，已经是夜里11时多了。高女士反复问他是哪里人、什么单位，沈军摆摆手，就离开了。高女士在网上发帖表达她的感激，“春风十里不如你，感谢您的帮助！”

小城大爱，和沈军一样，公益

已成为“大城小爱”团队成员的生活方式。

“现在，我每天晚上都会上网浏览有关公益的文章，想一想自己还能做些什么。”已累计献血70多次的陈纪军说，他在私家车的后备箱放一根电瓶的搭火线，路上遇到无法启动的汽车，就会主动上去帮忙。

余姚四明山区住着不少“空巢老人”，他们的住所简陋，木结构的老屋里电力线路大多多年久失修，安全隐患较大。从2007年开始，团队成员倪建荣、赵新华等人就为“空巢老人”改造室内线路。这一坚持，

就整整13年，已累计服务将近600户。倪建荣说：“现在爱心力量大了，我们每年可以为更多老人改造线路了！”

大城小爱电力公益服务中心的爱心感染了越来越多的人，各行各业的人士不断加入。以“大城小爱”为主导，如今形成了全方位的公益帮扶矩阵。截至目前，他们开展了义务维修室内线路、结对贫困学子、助力民工返乡、关爱“空巢老人”、为环卫工人送温暖、为重疾病患发起公益众筹等一系列暖心活动，累计服务用时近5000小时。

挺身而出 奉献精神融入余姚电力铁军文化

包括4家医院，是临海受灾最严重的区域。

台风过后，碧空如洗，37摄氏度高温炙烤着大地。临海的变电站外面有铁皮房包裹，抢修队员进到里面，用高压水枪反复冲洪水退后留下的淤泥。为加快干燥进度，冲洗后用太阳灯烘干。外面太阳炙烤，里面暖灯加温，湿热的铁皮房内，让人喘不过气来。在如此艰苦

的环境中，余姚电力铁军连续工作30多个小时，累了就地上躺一会，醒来接着干。

“当时只有一个信念，争分夺秒抢修，尽快为临海人民送去光明。” 紧急抢修队队长鲁强宇说。看着超强台风后连片倒塌的电杆和百姓焦急的神情，负责抢修线路的队员在路边树下休息一会儿，又继续上杆作业，中饭和晚饭在乡间土



志愿者为老人修室内线路



志愿者正在实地“红星闪闪亮，有爱有力量”公益项目



今年1月，志愿者举行“助力新余姚人返乡”活动



余姚电力“铁军”出发驰援临海